

# 郭芙蓉首參與立選即跑出回顧投身服務社區心路歷程 「小花」長成「鮮花」 照亮街坊初心不變



人生有幾個十年？年僅35歲的郭芙蓉十多年前加入民建聯並投身社區工作，2015年首次參選區議會即成功當選。上月，她首次參與立法會選舉，在新界西南地方選區中勝出，足見她多年來的政績備受街坊肯定。初次參選時被稱為「小花」的郭芙蓉近日在接受香港文匯報專訪時笑言，她已從昔日的「小花」蛻變成今天盛開的「鮮花」；從一名少女變成兩名孩子的媽媽，但服務社會的初心卻始終不變：「我希望能夠成為一束光，不僅照亮社區裏的每一個人，更能溫暖社會上每一個靈魂。」

●香港文匯報記者 嚴錦華

談到投身社區服務的初衷，與郭芙蓉的成長經歷有着密切關係。她說，自己小在荃灣的天台屋長大，成長過程中曾獲得不少幫助，讓她一家渡過一個又一個難關，「我父母學歷不高，但他們始終認為，教育子女的唯一方法，就是督促我們好好讀書，將來能夠找到一份好工作，回饋社會。」因此，她從小便謹記必須努力讀書，將來才能出人頭地，同時孝順父母。

## 銘記能夠幫人極有意義

被問及小時候曾受過什麼幫助時，她坦言當時年紀太小，很多細節已忘記了，但仍清晰記得父母說過：「當年我們家申請政府的福利資助時，有熱心人士主動協助填寫申請表格。當時家裏有幾位兄弟姐妹，每次有人前來探訪，都會帶來麥當勞優惠券，鼓勵我們好好讀書。只要考試取得好成績，就會帶我們去吃麥當勞。」

這些看似微不足道的小事，卻在郭芙蓉幼小的心靈中埋下感恩的種子，也讓她深刻體會到，能夠幫助他人，本身就是一件極有意義的事情。

正因為年少時感受過溫暖，長大後更想成為溫暖別人的人。郭芙蓉於2013年大學畢業後即投身社區工作，但社區服務也不易做，「剛開始時連義工團隊也沒有，只能靠自己推着手推車、帶着簡易設備開設血壓檢測站，後來在幫助居民解決各種難題的過程中，逐漸與街坊建立信任。」街坊們也願意主動走進辦事處，與她分享家庭狀況與遇到的困難，「當盡力協助他們解決問題後，這些街坊便成為我們的支持者，甚至加入義工團隊。」

## 疫情期辦事處變物流站

在新冠疫情期間，郭芙蓉誕下首名孩子後連「坐月」都未完，就馬上投身社區服務，向居民派發防疫物資，「當時整個辦事處的同事與義工，都化身成為物流中轉站的工作人員，白天接聽求助電話，下午打包物資，夜晚則逐戶派送。」

她記得，當時有一位媽媽致電時忍不住失聲痛哭，說自己打了一整天電話，終於接通了這裏。她坦言當時的社會氛圍實在令人感到不安，尤其是家長與長者們為了購買口罩，經常要在公園排隊數小時，「這些畫面直至現在依舊深深印在我腦海裏，讓我時刻銘記在心。」

這些經歷更讓郭芙蓉深刻體會到，身為地區服務者，選舉勝負固然重要，但當社會面臨各種問題時，她們所處的平台其實能夠幫助許多人，「不僅可為市民發聲，成為市民與政府之間溝通的橋樑，將市民的意見反映給政府，同時也把政府的政策傳達給市民。」

她形容，這份工作雖然辛苦，但卻有滿足感，是一份很有意義的工作。過去有很多前輩以自身經驗告訴她，即使個人的力量微薄，只要匯聚起來就能帶來巨大的改變。她說：「正所謂『路遙知馬力，日久見人心』、『千里之行，始於足下』，我明白許多民生事務與政策的推動並非一朝一夕能實現，但凡事都必須有一個開端。只要願意堅持去做，終有一天能夠『鐵杵磨成針』。」



●去年3月，郭芙蓉與關愛隊和消防員到起火單位協助戶主善後。 資料圖片



●郭芙蓉為街坊解決疑難問題。 香港文匯報記者郭木又 摄



資料圖片

立法會議員郭芙蓉日前接受專訪。香港文匯報記者郭木又 摄

## 傳承前輩之志 堅持發出正確聲音

香港文匯報訊（記者 嚴錦華）郭芙蓉自2013年投身社區工作至今，不知不覺已近13年。回顧從政生涯，郭芙蓉的初衷其實很簡單，只是希望有能力之後能回饋社會，幫助更多有需要的人。和很多人一樣，在實現願望的過程中，郭芙蓉經歷過許多挫折，也面臨各種挑戰，但她始終秉持着「關關難過關關過」的信念。她感恩一路上有許多前輩、義工與團隊成員的支持及幫忙，「一個人可以走得很快，但一群人才能走得更遠。」

過去十多年間，郭芙蓉與義工團隊並肩為市民爭取各項福祉，也經歷過許多大大小小的事件，當中有位被大眾親切地稱呼為「姑媽」的前輩對其啟發甚深，甚至可說是她的啟蒙老師。

郭芙蓉笑說，剛認識「姑媽」時，對方已年逾70歲，但已擔任業主立案法團成員超過20年，「『姑媽』認為這是自己居住的地方，所以更應主動服務自己的社區，協助各位業主共同管理樓宇。」

郭芙蓉從「姑媽」身上學到的是一種為民服務的心態，「勿以善小而不為，勿以惡小而為之」，千萬不要覺得自己的力量微不足道，要堅信自己能夠為社區做更多有意義的事；任何抱負與理想，只要堅持不懈地去追求，終究會獲得回報。她指「姑媽」經常說：「選舉是一時的，做人是一世的。只要認為自己所做的事情是有意義，就應該堅持做下去。」

2019年區議會選舉期間，郭芙蓉飽受黑暴攻擊及抹黑，議員辦事處也遭暴徒破壞，義工們依然沒有離棄她。郭芙蓉說：「當時大家只是秉持着一個信念，這次選舉不僅是為了勝負，更是為了發出正確的聲音，捍衛正義。」大家堅持擺街站，就是為了爭一口氣，為了讓正義的聲音被更多人聽見，更不願意看到真相被人掩蓋。

### 無懼暴徒 成功連任區議員

出於安全考慮，郭芙蓉堅決不讓義工們前來幫忙。但與此同時，義工們也極力勸

阻她，不想她親身涉險，最終大家達成共識，買了數件防刺背心輪流穿上。郭芙蓉說：「大家就像是生死與共的戰友，都抱着豁出去的決心。我們心裏只有一個念頭，寧可輸掉選舉，也絕不能輸掉氣節。」暴徒的惡劣行徑不僅沒有擊垮他們，反而進一步凝聚支持者的力量，最終在居民大力支持下，郭芙蓉在風雨飄搖的社會下成功連任區議員。

談到第八屆立法會選舉有什麼難忘經歷時，郭芙蓉眼泛淚光地說，有位熱心義工娟姐早前不幸確診胃癌，但她即使因病魔煎熬而變得十分消瘦和虛弱，仍然掛念地區事務，也一直關心和支持她，「就算身體不適，娟姐仍堅持出來幫忙拉票、駐街站、做家訪。她的精神令我深受感動。」郭芙蓉曾問她如何報答這份情誼，娟姐笑着對她說：「你好好服務地區，幫到更多街坊，就是對我最好的報答。」娟姐已於早前離世，郭芙蓉強調自己必定會繼續服務社會，以完成對方的遺願。

時候或許還會叨叨幾句，但他們的期望很簡單，就是希望子女能夠品行端正，不要學壞，認真讀書就好。」如今，郭芙蓉能夠站在這個平台上，貢獻社會，他們也深感欣慰。儘管她經常因工作忙碌而無法按時回家吃飯，也沒有太多時間陪伴父母，但他們總是將關心化為默默支持。

對郭芙蓉來說，一些旁人眼中看似平凡的探訪長者、派發物資、清潔街道的時刻，都是向孩子們言傳身教的最佳場景，「他們親眼看見社會上需要幫助的群體，親手將溫暖遞到他人手中，這種體驗遠比課本上的道德箴言更為深刻。原來最珍貴的教育課堂不在名校補習社，而是在這充滿人情味的社區角落裏。」

## 親子齊服務社區

## 感受施比受更有福

香港文匯報訊（記者 嚴錦華）身為一名母親，郭芙蓉除了兼顧區議員工作外，今年還多了一份立法會議員的工作。被問到如何平衡家庭與工作時，郭芙蓉指雖然根據議事規則，不能帶孩子進入立法會會議廳，但在日常的社區服務與義工活動中，她都會盡可能帶着孩子參與，「他們對這些活動充滿興趣，因為這可讓他們親身體會到，社會上有許多需要幫助的人。而當自己有能力時伸出援手幫助他人，是一件多麼有意義的事情。希望能讓他們深刻理解『施比受更有福』的道理。」

### 言傳身教遠比課本深刻

郭芙蓉還會鼓勵孩子帶着同學與他們的學家長一起參與，讓他們明白每個人都能為社會貢獻自己的一分力量。對於孩子們而言，這樣的經歷既有趣味性，又富有教育意義，可謂最好的品德教育，也是最珍貴的親子陪伴時光。

除了盡量抽時間陪伴孩子之外，郭芙蓉也很感謝家人給予的支持，尤其感謝的是丈夫及父母，「我的父母屬於傳統的中國父母，對子女的愛從不輕易掛在嘴邊，有

## 阿聯酋大學師生訪立會 感受港議政環境



●民建聯少數族裔委員會接待逾20名阿聯酋大學學生。

香港文匯報訊 逾20名來自阿聯酋大學的師生昨日到訪立法會大樓，與民建聯少數族裔委員會主席、立法會議員鄭泳舜，立法會議員林琳、植潔鈴及青年民建聯副主席邵燕寧交流，並參觀立法會綜合大樓，了解立法會歷史及日常運作，亦讓學生親身感受香港議政工作的環境。

民建聯表示，一直支持香港與中東地區及「一帶一路」國家建立聯繫，促進彼此營商、貿易、人才及旅客等交流與往來，年前亦提倡香港發展成為穆斯林友善旅遊城市，並歡迎相關地區人士多到香港體驗，尋找商機或合作機會。香港作為國際教育樞紐，亦歡迎海外學生在港留學。

在交流期間，鄭泳舜向師生簡介民建聯發展及香港經濟產業狀況。一眾學生大多首次來港，他們享受清真茶點之餘，也有積極提問。不少學生問及香港經濟及產業發展、穆斯林人口、穆斯林友善政策、香港生活工作平

衡習慣等。鄭泳舜回應指出，香港是一個中外文化匯聚的地方，很適合穆斯林或境外人士在港居住及工作，現時香港也有不少穆斯林人口，他們在港已住上了幾代人。他期望香港日後可吸引更多來自中東等地的投資及旅客，以及彼此有更多交流與合作。

### 闡述港優勢 歡迎覓機遇

林琳歡迎阿聯酋學生多來港了解發展機遇，並向學生闡述了香港的獨特優勢，尤其是在中外文化交融與國際

金融領域的樞紐作用，例如香港在伊斯蘭金融方面具有巨大發展潛力，積極加強與中東及東南亞地區的合作，香港亦都需要吸引更多相關專業的青年人才，為行業注入新動力。她又介紹了香港在推動清真認證、完善飲食配套等方面的努力，致力將香港打造成為穆斯林友好型旅遊城市。

林琳表示，代表團的學生對香港為青年提供的發展機遇深感興趣。香港不僅自身機會處處，更是通往內地大市場、尤其是粵港澳大灣區的連接平臺。希望更多中東青年來港讀書、就業、創業，以香港為起點，拓展事業版圖。

是次交流意義深遠，她期望未來進一步加強兩地青年之間的對話與合作，持續深化香港與阿聯酋在青年發展、文化及經濟領域的聯繫，共同開拓更多機遇。

植潔鈴表示，香港有很多青年人發展的機會，歡迎阿聯酋學生畢業後來港尋找機遇。

## 新任油尖旺民政專員今履新



香港文匯報訊 財經事務及庫務局首席助理秘書長（財經事務）李家維今日（8日）接替余健強出任油尖旺民政事務專員。李家維於2009年加入政務職系，曾於多個政策局和部門工作，包括商務及經濟發展局、政務司司長私人辦公室、政制及內地事務局、香港駐新加坡經濟貿易辦事處和公務員事務局。